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Survey of College Freshmen
Finds Rise in Volunteerism

Students Becoming More Consetvative, Self-Confident
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By Rene Sanchez
By Rene Sanchez SEX AND ABORTION
RESULTS FROM AN ANNUAL SURVEY OF MORE THAN 250,000 COLLEGE
The nation’s largest annual survey of col- FRESHMEN AT NEARLY 500 UNIVERSITIES NATIONWIDE
lege freshmen portrays a class that is more
civic-minded, more self-confident and more Percentage of freshmen who support ...
supportive of a range of conservative social 70%
values than students have been in decades. _ _ _
The survey, an important gauge of atti- 65 -.-keeping abortion legal
tudes and aspirations among college fresh-
men since it began in the 1960s, reveals 60
many striking trends this year: Record 55
numbers of the freshmen are doing volun- °
teer work, interest in law or business ca- 50
reets has hit a new low, and students seem
to think more highly of themselves than ev- 45
er. A record percentage of students also re- T N T T LA ST I
ported being frequently “bored in class.” 40 icasual sexial relationships *
m%lﬁal issues, the survey shows that 35
v ~upport for keeping abortion legal <
has declined for the fourth consecutive o ST—1T"r"TTTTr T T T
vear. And the percentage of students en- 1974 '76 '78 '80 '82 '84 '86 '88 'S0 '92 '94 '9%
dorsing casual sexual relationships has
dwindled to a new low. VOLUNTEERISM
More than 250,000 freshmen at nearly
500 universities nationwide took part in the 75%
survey, which is being released today by
UCLA’s Higher Education Research Insti- 70
tute. The results are based on responses
that freshmen gave to hundreds of ques-
tions on their interests, issues in American 65
society, and their plans for the future.
In recent years, college analysts have ex- 60 .
pressed dismay with the growing apathy ‘Percentage of college freshmen who say they ~
that students have shown in the survey 3B have performed volunteerwork in the last year”
about government and politics. That re- RTINSy ‘ ‘ .
mained low again this year; only about 30 ‘? 417
percent said they considered keeping up [/ B A R T A B
with current events “very important.” But 1984 '85 '86 '87 '88 '89 '90 ‘91 '92 '93 '94 '95 '96
geg;ddm)t dedme' as it has for most of this SOURCE: Higher Education Research Institute, University of California at Los Angeles
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